CONCLUSIONES III REUNION SOBRE INVESTIGACION EN CONTABILIDAD SOCIAL Y MEDIOAMBIENTAL

JACA, 20 y 21 de Septiembre de 2001

La tercera edición de las Reuniones sobre investigación en Contabilidad Social y Medioambiental, organizada por José Mariano Moneva y Fernando Llena del Departamento de Contabilidad y Finanzas de la Universidad de Zaragoza, ha confirmado la consolidación de un importante grupo de investigadores españoles –casi medio centenar- preocupados por la integración del desarrollo sostenible en la contabilidad de las organizaciones.

En este sentido, la participación ha sido muy elevada, tanto en la presentación de comunicaciones y proyectos de tesis doctoral (18 en total), como en los debates sobre los mismos y otros aspectos que se desagregan en el programa adjunto. La procedencia de los asistentes ha sido de todos los puntos de España, así como de otros países (Reino Unido, Argentina y Chile).

En el desarrollo de las jornadas vamos a destacar los siguientes aspectos:

1) Los seminarios impartidos por investigadores extranjeros de primer nivel, que han proporcionado una visión muy relevante sobre líneas de investigación pioneras:

Linda Lewis, de la Universidad de Sheffield (Reino Unido) ha presentado el trabajo “The Regulatory Framework in the UK Water Industry: Help or Hindrance to Accounting for Sustainable Development” fruto de un proyecto de investigación en el que participan los profesores Frank Birkin y Adrian Cashman de la misma Universidad. En el mismo se obtiene como resultado que la regulación, especialmente la contable, no contribuye a un comportamiento sostenible de las compañías, tomando como estudio la industria del agua en el Reino Unido.

Jan Bebbington, de la Universidad de Aberdeen, ofreció un seminario sobre “Environmental full cost accounting: A review of major experiments and the lessons to be learned”, que parte de un proyecto financiado y publicado por el Association of Chartered Certified Accountants (ACCA). En el mismo se aborda la problemática de la imputación de todos los costes medioambientales en la contabilidad de gestión. La dificultad de integrar las externalidades se demuestra como un elemento importante de análisis en cada una de las empresas.

2) Se planteó un debate sobre el nuevo marco de la contabilidad medioambiental europea que ha surgido tras la Recomendación de la Unión Europea sobre información medioambiental en las cuentas anuales y el informe de gestión aprobada en mayo de 2001. El debate fue presentado y moderado por Carmen Fernandez Cuesta (Universidad de Leon), obteniendo como conclusión, que a pesar de constituir un instrumento necesario, el mismo contiene aspectos  negativos y obsoletos, destacando entre ellos las definiciones y el tratamiento contable ceñido en muchos casos a normas del IASC muy criticadas.

3) Se han presentado 15 comunicaciones y 3 proyectos de tesis doctoral, que figuran en el programa adjunto y, cuyos resúmenes se encuentran en la página web de la III Reunión (http://www.5campus.com/medioambiente). El nivel científico de los mismos ha sido muy elevado, esperándose que, como en las dos ocasiones anteriores, den lugar a publicaciones en revistas de elevado prestigio (Accounting, Auditing and Accountability Journal; European Accounting Review; Revista Española de Financiación y Contabilidad; Cuadernos de Economía y Dirección de Empresa;…)

Dado que los trabajos presentados  han recogido un gran abanico de aspectos ligados a la contabilidad social y medioambiental, las conclusiones han sido muy variadas, por lo que cualquier resumen de las mismas no es fiel a la Reunión. No obstante, y teniendo en cuenta dicho riesgo, podemos establecer una serie de aspectos básicos y muy globales sobre los trabajos presentados:

· Aunque las empresas comienzan a introducir instrumentos para corregir su impacto sobre el entorno, especialmente sobre el medio ambiente, existe una fuerte desvinculación entre esta nueva gestión y su reflejo en la contabilidad externa e interna.

· La  regulación contable y su entorno –profesionales, educadores, ..- no han contribuido hasta la fecha  a mejorar la información financiera, ni el control interno, por lo que es preciso adoptar una nueva “política contable” en España, a imagen de la puesta en marcha en otros países, básicamente liderados por el Reino Unido.

· La investigación en contabilidad medioambiental está muy generalizada, pero es preciso abordar otros aspectos de la sostenibilidad como la ética y el desarrollo sostenible.

Esperemos que todos estos aspectos, junto a los nuevos avances en la investigación sobre contabilidad social y medioambiental, se planteen en la IV Reunión, que esta previsto celebrar dentro de dos años bajo la organización de la Universidad de Cádiz, representada por José María Páez Sandubete.  
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